CO3JJAHUE AJII'OPUTMOB JIUIsI MOAEJIUPOBAHUSA ®PAKTAJIOB
Bacunvesa Jlroomuna BanenmunosHua,
MBOY Ulkona Nel55 2.0. Camapa

CraThsl OCBAIIEHA HCCIEIOBAHNIO MUpa (hpaKkTajaoB. PaccMOTpeHbI BbIBeIEHHBIC YUEHBIMU
anreOpandeckue GopMyIibl, ONUCHIBAIOIUE (HPAKTAIIBI, KOTOPBIE IIMPOKO MCIIOJIB3YIOTCS B Pa3HbIX
obnactsx Hayku. IlosToMy nns u3ydeHUs MPOLECCOB U SABJICHHWM, NPOUCXOAALIMX 10
(bpakTadbHOMY 3aKOHY, aKTyaJlbHO CMOAEITUPOBATh (PpakTalibl C MOMOIIBIO KOMIBIOTEPHBIX
TEXHOJOTUM. J{JIsl 7TOro CcoCTaBlieHbI AITOPUTMBI ITOCTPOCHUs (hpakTanoB B nporpamme Microsoft
Excel. IloctpoMB uMX M MeHss NapaMeTpbl, MOXHO CJAeJaTb BBIBOJ O TOM, 4YTO (hpaxTaibl
IPUOOPETAIOT PA3ITUUHYIO CTPYKTYPY.

Mup ¢paxTanoB — 3TO yAUBUTENBHBINA, OTPOMHBIA U MHOT00Opa3HbIi Mup. OH OYapOBHIBAET,
MOKOpPSIET, OJIHAKO HMHOTAA B HEM TPYAHO pa3zodparbcs. DpakTalbHble PHUCYHKH — 3TO MUK
BJJOXHOBEHHMsI MacTepa Ha IYTH K COBEPIIEHHOMY €IMHCTBY MaTeMaTHKH, HH()OpPMaTUKU U
uckycctBa. HenaBHO reomeTpudeckue MoJeNy MPUPOIHBIX 0OBEKTOB M300paXKaIUCh C IOMOIIBIO
KOMOMHAIM TPOCTHIX (GUTYp, TaKUX KaKk NpsSMbIe, TPEYTOJbHUKH, OKPYKHOCTH, CQEpHI,
MHororpasHukd. Ho ¢ moMomisio Habopa 3TUX U3BECTHBIX (PUTYp HEJIETKO OMHCATh O0Jiee CIIOKHBIC
NPUPOJHBIE OOBEKThI, HANpUMep, MOPUCTBIE MaTepuaibl, (GOpMbl 00JAKOB, KPOHBI JI€PEBHEB.
HoBble KoMIIbIOTEpHBIE CPEICTBA, 6€3 KOTOPHIX HE MOXKET 000MTHCh COBpEMEHHAsl HayKa, BHIBOJIST
MaTeMaTHKy Ha 4Ype3BbIYaliHO BHICOKMI ypoBeHb. Korna msydaems (pakTaibl, MOHMMAaeEIlb, YTO
BEChbMa 3aTPyIHUTENIBHO MMPOBECTU IPAHb MEXKIY MAaTEMAaTUKONW U MH(POPMATUKOMN, TIOTOMY UYTO OHH
TECHO IMEPEIUICNINCh, CTPEMSCh OTKPBITh HEMOBTOPUMBIC, YHUKAJIbHbIE MOAEHU. @DpaxTaisl
IpUOINKAIOT HAC K TOHUMAHUIO HEKOTOPBIX MPUPOJHBIX MPOLIECCOB U SBICHUH.

Kak e noctpouth (pakrai, UCIIONB3YsI MaTeMaTHuyeckie GopMyibl?

['umore3a: eciM U3YYUTh 3aKOHOMEPHOCTH TOCTpPOEHUs (pakTajoB, TO HX MOXHO
CMOJENHUPOBATh.

Meroas! uCCIeN0BAHNS: aHAIU3, CUHTE3, MOACIUPOBAHUE.

Lenb: mocTpouTh (hpakTasbl C MOMOIIBIO KOMIBIOTEPHBIX TEXHOJIOTHIA.

3aaun: uccaenoBaTh GpaKTaibl; H3y4UTh UX CBOMCTBA U (POPMYJIBI.

AKTYaJIbHOCTh B TOM, YTO (hpakTaibl Jydllle NepeJaloT Halll U3MEHUMBBIN U CIIOKHBIN MHUP.
@pakTabl IOMOTalT U3yYUTh Pa3INYHbIE IIPOLECCHI U SBJICHUS.

[Ipeniaraercs: pazpaboTka alnropuT™Ma MOCTPOCHUs (PaKTAIOB.

Teopernueckass W NpakTUYECKas 3HAYMMOCTH: HCIIOJIB30BAHUE QJITOPUTMA ITOCTPOEHUS

(bpaxTanoB ISl U3y4eHUs: UX CBOMCTB. [ TaBHBIM pUMEHEHHEM (PPaKTaJIOB SIBJISIETCS COBpEMEHHAast



KomIploTepHas rpaduka. C UX MOMOIIBIO MOXKHO CO3/1aBaTh IUIOCKHE MHOKECTBA M MOBEPXHOCTH
OYEHb CII0KHOM (POPMBI, U3MEHSS IPH STOM NapaMeTPhl B 33/IaHHBIX YPaBHEHUSX.

Haunbonee mnone3HpIM HCIIONB30BAaHHEM (PAKTAIOB B KOMIBIOTEPHOH HAyKe CUYHMTACTCA
¢bpakranpHOe Ckatue AaHHBIX. OCHOBOH Takoro BHJAa CXAaTUS CIYXHT TO, 4TO (paKTaIbHOU
reOMEeTpPHUEH JOCTATOYHO XOPOIIO OMHMCHIBACTCS PealbHBId MHUp. KapTHHKM IpPH 3TOM CKUMAIOTCS
Jake HAMHOTO JIy4lle, YeM C MOMOIIBI0 OOBIYHBIX METOAOB. lIpu yBenMueHHHM KapTHHKH HE
Habmomaercss 3¢ddexkra mnuKcenuzanuM, B OTOM 3aKIIOYACTCA €IIe OJHO IPEHMYILECTBO
¢pakransHOro cxarus. Ilpu pakTanbHOM CKaTHUU MOCTE YBEIWYEHUS KAPTUHKA YacTO BBITJISAUT
JaX<e JIydIle, 4eM J0 Hero.

PaccmoTpum mHOkecTBO MannensOporta. B MaTtemaruke MHO)kecTBO Manaens0poTa — 3T0
(bpakTan, KOTOPBIH onpeaenseTcs Kak MHOXKECTBO TOYEK Ha KOMITJICKCHOH INIOCKOCTH, UT€PATUBHAS
I0C/IeI0BATEILHOCT HE YXOAUT B GECKOHEUHOCTH ¥ 3a1aHa hopmynamu 2o=0, Zn+1=Zn>+M. UToGb1
MOCTPOUTH JaHHYIO MOCJIEA0BATEIbHOCTh TOYEK, T.€. (ppakTain, nepeiseM oT KOMIUIEKCHOH (hOpMBI
3aIMCH ¢ IOMOIIBIO TIPe0Opa3oBaHMii K yIOOHBIM (OpMYIaM ISl HOCTPOCHHUS.

B nporpamme Microsoft Excel moxuo caenats 32000 mogoOHBIX «IIArOB»-BBHIYUCICHUH, a
3aTeM MOCTPOHTh («Toukammu») rpapuk QyHKIHMHA Yneg = F(Xps1), KOTOpBIA U OyaeT MOXO0X Ha
«IBUTAIONIee CONHIE». boiee TOro, MeHss YMCIOBBIE 3HAUCHMS MapaMeTpoOB p M (, Ha TOM JKe
rpaduke MOKHO YBUAETb U JIpyrue oOBbeKThl;, Hampumep, npu p = — 0,5; q = 0,4999 BmecTO
«COJTHIIQY TIOIYYUTCS «CTHPATbHAS TATAKTHKAY.

Tab6muma 1.
AuaroputMm nocrpoenusi B nporpamme Microsoft Excel ¢gpakrana Manaenb0pora «bliamomee
costHue» (a7s1 100 nrepanmii)

1.3anucats B siueiiky Al nepemennyro X,
2.3ammcatp B siueiiky B1 nepemennyio Y. 0
3.3amnucars B siueiiky D1 mapamerp p.

4 3anucarts B stueiiky E1 mapamerp g.

5.3anucats B siueiiky G1 nepemeHHyro Xp+1.
6.3amucars B siueriky H1 nepemennyro Y1, 7.BBectu
B siueiiky A2 3HaueHue 0.

8.BBectu B sueliky B2 3nauenue 0.

9.BBectu B aueiiky A3 ¢popmyny =G2.

10.BBectu B sueiiky B3 dpopmymny =H2.

11.BBectu B siueiiky D2 3nauenne -0,5219.

12.BBectu B sueiiky E2 3nauenue 0,4999.

13.Beectu B stueiiky G2 popmyny  =A2/°2-B2/2+$D$2

14 Bgectu B stueiiky H2 popmyny — =2*A2*B2+$E$2
15.PacTsaHyTh stueiiky A3 3a mpaBblii HKHHAN yroiok g0 Al01.
16.PactanyTs stueiiky B3 3a npassiit HHkHMIA yronok 1o B101.
17.Pactsanyts siueiiky G2 3a mpaBbiii HYbKHHE yrojok g0 G101.
18.PacTsanyTs stueiiky H2 3a npasblit HroxHMA yrojok qo H101.




19.Beinenuts 00macTs 3Hauenuii or G2 mo H101.
20./Ins moctpoeHust pUrypsl crenaTh ciaeayolee:
BcraBka->/Inarpammbi->Todeunasi->ToueuHast ¢ TJIaIKUMHA KPUBBIMU

AaroputMm nocrpoenusi B nporpamme Microsoft Excel ¢ppakrana ManaeanOpora

«cnupanbHas rajakTuka» (s 100 nrepamnuii)

Tabmnuma 2.

1.3anucatp B stueiiky Al nepemennyto X,
2.3anucars B sueiiky Bl nepemennyo Y.

3.3amnucarsp B sueriky D1 mapamerp p.

4.3anucars B sueiiky E1 nmapamerp g.

5.3amnucatp B siueriky G1 nmepemeHHyI0 Xp41.
6.3anucarp B sueiiky H1 nepemennyto Yn.1. 7.BBecTu B
suerky A2 3nauenue 0.

8.Beectu B sueiiky B2 3nauenue 0. .

9.BBectu B sueiiky A3 dopmyny =G2.

038 0,7 0,6

05

04

03

0,2

01

10.BBectu B siueiiky B3 dpopmyny =H2.

11.BBectu B stueiiky D2 3nauenne -0,5.

12.BBectu B siueiiky E2 3nauenue 0,4999.

13.BBectu B sueiiky G2 popmyny  =A2/2-B2/2+$D$2
14.BBectu B sueiiky H2 popmyny — =2*A2*B2+$E$2
15.PactsanyTh siueiiky A3 3a npaBblii HIDKHHHA yroiok 1o A101.
16.PacTsanyTs siueiiky B3 3a mpassiii HuxHMIA yronok g0 B101.
17.Pactsanyts stuetiky G2 3a mpaBsiii HIDKHUE yroyok 1o G101.
18.PactsanyTh siueiiky H2 3a npaBsiii HIoKHU yromok 1o H101.
19.Beigenuts 0o6nacte 3Hauenuit ot G2 no H101.

20.J171st mocTpoeHus pUrypsl clienaTh claeayrolee:
Bceraska->/Iuarpammel->Toueynas->TodeuHas ¢ IIaIKUMU KPUBBIMU

Paccmotpum dpaxran «kpusas ['misdepray, 3ananHbiii popmymnoi (2):

y(X) = (cos®>x - cos 200x + [x|*° — 0,7)(4 — x*)*®*. Haiizem 0GIacTh JOMYCTUMBIX 3HAYCHHI JAHHOTO

BeIpakeHus. [1o7] apupMEeTHUECKHUM KBaJPAaTHBIM KOPHEM HaxOAMTCS (GYHKIMsS COS(X), 3HAYHMT,

cos(x) > 0.

[IpencraBinen anropuT™ ais MOcTpoeHuss B mporpamme Microsoft Excel ¢pakrana «xpusas

I'unbbepTa» mo ganHo# Gopmysie (2) B JomycTUMON 00JacTH 3HAYCHUIA, BhIOpaB miar paBHbiid 0,01.

AJaroputm nocrpoenusi B nporpamme Microsoft Excel

¢ppaxkrana «xkpusas 'mabdepra»

Tab6muma 3.

1.3anucath B sAueiiky Al nepeMeHHyIo X.
2.3anmcarp B sueiky Bl nepemeHHy0 y.
3.3anucars B siueiiky A2 3HaueHue -m/2,
COTJIACHO 00JIaCTH IONMYCTUMBIX 3HaueHU XE€|[-
n/2; m/2],

4.BBectu B stueiiky A3 dopmyny =A2+0,01.




5.PacTsanyTh sueiiky A3 3a mpaBblii HUKHUN yroJIoK 110 siueiiku A316 (mo 3Havenwus 1,57).
6.Beectu B aueiiky B2 popmyny
=((KOPEHB(COS(A2)))*COS(200*A2)+KOPEHbL(ABS(A2))-0,7)*(4-A2*A2)"0,01
7.PactsanyTh gueiiky B2 3a npaBblil HUXHUM yrosok o sueiiku B316.

&.Beinenuts 001acTh 3Ha4eHuil ot A2 1o B316.

9. lnst mocTpoeHust GUTypsl CAETATH CIEAYIoIIee:
BcraBka->/[narpammbi->Todeunasi->ToueuHast ¢ TJIaIKUMHA KPUBBIMU

Paccmotpum dpakran MangensOpora «kpuBasi [Ipakonay, 3aJaHHbIA CUCTEMaMH ypaBHEHUN
(3) 1 (4) COOTBETCTBEHHO:

{ Xps1 =-04-X,—1 {Xnﬂ =076-X,—04-Y,
Yne1 =-04-Y,+0,1 Yhe1 =04-Y,+0,76 - Y,

CHavana nonaraem X, = 0; Y, = 0. 3amaeM ciydaifHbIM 00pa3oM mapameTrp M, KOTOPbIA
mensiercss ot 0 mo 1. Ecou m > 0,5, To mpumeHseMm cucrteMy ypaBHeHU#H (3) Uisi mOCTPOCHUS
¢bpakrana, uaade — (4). Kaxmoe HOBOe 3HAYCHHE MMOJYyYaCTCs M3 MPEIBIIYIIET0 B 3aBUCUMOCTH OT
ciy4aitHoro umcia. [IpeacTaBito aaropuT™, KOTOPBIM COCTABJICH ISl TIOCTPOEHUS B MPOTPaMMeE
Microsoft Excel ¢paxrana Mannenp0pota «kpuBas J[pakoHay.

Tabmuua 4.
AaroputMm nocrpoenusi B nporpamme Microsoft Excel ¢ppakrana ManaeanOpora
«KkpuBas JIpakoHa»
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. 3anucatp B siueiiky Al Homep N.

. 3anucatb B ss4ueliky Bl ciydaiinyro Benuuuny m.
. B aueiiky C1 3anucars X. 15
. B siueiiky D1 3anucarts y.
. B sueiiky A2 3anucats 1.

0,2

DN AW N =

. B siueiiky A3 BBectu popmyny =A2+1

. Pactsanyte A3 no sueiiku A 11363

. B aueiiky B2 3anucarp ¢pynkuuto ciaydaitnoro uncna  =CJIYMC()

9. Pactanyts sueiiky B2 no B 11363

10. Beectu B stueliky C2 3nauenue 0

11. Beectu B stueiiky C3 gpopmyny =ECJIN(B3>0,5;-0,4*C2-1,0,76*C2-0,4*D2)
12. Pactanyts sueiiky C3 no sueiiku C 11363

13. Beectu B stueiiky D2 3nauenue 0.

14. Beectu B stueiiky D3 popmyny =ECJIM(B3>0,5;-0,4*D2+0,1;0,4*C2+0,76*D2)
15. Pactsanyts sueiiky D3 no siueiiku D11363

16. Beimenuts sueitku ot C2 mo D11363

17. ns noctpoenus GUrypsl caenath Cieayromee:
Bcraska->/Inarpammel->Toueunas

03 N




